1.2.2 Mérime délku Il

Predpoklady:010201

Pomicky: metr, zavinovaci metr, kr&gvsky metr, Suplera, metricky Sroub, pasmo, prokaze
S vyzn&enym metrem, provazek s vyzieamymi decimetry, pravitko 30 cm

Pedagogick& poznamkaZaci prevadji a bshem této doby nechavam vybrané dvojice
prengfit raiznymi metidly Sicku katedry.

Pr. 1: Preveal na jednotky v zavorce.

a) 5m[cm b) 1200 mn{ cn} c) 6km[ m|
d) 50 m[ dnj e) 17 m[ mnj f) 30dnm mnj
g) 6cm[ mnj h) 4000dn{ nj i) 15km[ dnf
@) 5m=500 cir b) 1200 mm= 120cr c) 6km=6000m
- d) 50m= 500dm e)17m= 17000 mn f) 30dm= 3000 mn
' g) 6cm= 60mrr h) 4000dm= 400n i) 15km= 150000dn

Pedagogicka poznamkaNadpis posledniho sloupce na tabuli napiSu séemog az pozdji.

Sitka katedry nitena fiznymi zpisoby (vysledky zapisuj do tabulky)

typ méreni nanmérena hodnota
odhad na metry 1m
provazek s vyzngnymi decimetry 8,9 dm
centimetrova ty 90 cm
pravitko 30 cm 89 cm
pasmo s milimetrovou stupnici 89,8 cm

Jak je mozné, Ze jsme neziskali stejné hodnotyfaktéodnot je sprvna?
Zcela spravna neni ani jedna, neni mozg#traplné presrg, vzdy neiime s uéitou
negresnosti, kterd souvisi s pouzityngindlem.

Pokud odhadnemertEl stolu na 1 m sipsnosti 1m, znamena to, Ze jeho skudedélkd
lezi mezicisly 0,5 m az 1,5 mQ,5m<I < 1,5m) - polovina dilku na obstrany.

Pokud se nam potiasitku stolu zngfit s WetSi presnosti, il by presrEjSi udaj lezet v
rozmezi, které jsme ziskalfipredchozim pokusu.

Pedagogicka poznamkaCast zak se obtiza smiuje s tim, Ze by katedra néla Siku 90
cm ("Pra by vyrakgli pracovni desku Sirokou 89,8 cm?"). V daném tniisé katedra
opravdu 89,8 cm. voda miZe byt vic - deska nenfgsna, material reaguje na vzdusnou
vihkost (nebo se naopak seschnul), samoteaatiska je uzsi, protoze se na ni ¢dgpsi
povrchova folie, ktera j tei nez seekalo (nebo vice zazehlena), ...



PE. 2:

Pras jsme i méreni 30 cm pravitkem neziskali st&joresny vysledek jako s
milimetrovym pasmem?

- Pravitko bylo pilis kratké, museli jsme ho posunovatrejaé jsme @i tom nebyli dostatne

| presni.

H Pr. 3: Dopli tabulku s narenymi hodnotami #ky katedry o posledni sloupec s

rozmez[m, ve kterém/leii sktit,ﬁé hodnota. Odpovidajigsrji namétené hodnoty

rozmezim mé& presnych nireni?
typ méreni namérena hodnota hodnota leZi v rozmezi

odhad na metry 1m 0,5m<I<15n
provazek s vyzngnymi decimetry 8,9 dm 8,4dm<I| < 9,4dn
centimetrova ty 90 cm 89,5cm< | < 90,5cn
pravitko 30 cm 89 88,5cm< 8% 89,5cr
pasmo s milimetrovou stupnici 89,8 cm 86,85cm< 1 < 86,95cr

' Presrji namétené hodnoty odpovidaji rozmezimiegchozich réteni. Jedinou vyjimkou je
. 30 cm pravitko, kde jsme @dli chybu @ posunovani pravitka.

PF. 4-

Prohlédni si v gebnici na stra#23 fotografie fiznych ne&tidel. Které z nich znas a
pouzival jsi je i méfeni? Které z nich umazje mefit vzdalenosti s neptsi
piesnostiTim za tuto pesnost mireni "platime” (jakou nevyhodu tatdgsna
metidla maji)?

' NejwetSi presnost mireni umoauje posuvné ridlo a mikrometr. Jejich nevyhodou je
- skute&nost, Ze umaiuji metit pouze malé vzdalenosti (do 20 cm).

Pedagogicka poznamkaZaci znaji izné druhy mefr, ale napiklad Supleru jich vidlo jen
nekolik a samotné oziani Suplera neznal nikdo.

Pr. 5:

Odhadni vyznéené velikosti nasledujicichrgdmetu:

a) délka houby na tabuli, b)Yk tidy,

c) tlou¥’ka kridy, d) vyska kraltky,

e) tlou¥ka desek sesitu.

Vyber pro kazdou z velikosti odpovidajicétidlo a odhady zkontroluj gfenim.

- a) délka houby na tabuli

' Pravitko, zednicky metr: 20 cm.

- b) Sika tridy

. Pasmo: 6,42 m

- ¢) tlou¥ka kidy

- Posuvné réidlo, mikrometricky Sroub: 11,8 mm.
+ d) vyska krabiky

- Pravitko, posuvné #tidlo: 2,7 cm.

. e) tlou§’ka desek sesSitu.

- Mikrometricky $roub: 0,35 mm.



Pedagogicka pozndmkaMeétidla vybiraji Zaci z hromady na stolegifani provadim ja.
Newime se nifit Suplerou ani mikrometrickym Sroubem (latka phanrainiku). Kdyz
jsem mikrometricky Sroub pouzival, Zaky velice zdmj Ze niim neposunuiji, ale otém,
jako by nendli Zzadnou zkuSenost s posunem po Sroubovicii{kiga od Sroubovani).

PF. 6: Zmet pravitkem &ku lavice. Porovnejigsnost svého vysledku gegnosti nireni
pomoci zednického metru.

- Pravitko (je kratSi neZ lavice> meteni je obtizné): 43,5 cm.
© Zednicky metr: 43 cm.

vvvvv

VY s

metr miZe byt trochu nakvo.
Rozdily v obou niteni byvaji jen u &kterych Zak, Ti nejpeliv &jSi vétSinou zn&ii obéma
zpasoby to samé.

Pedagogicka poznamkaMetry détem rozdavam do lavic s tim, Ze aZ dojdu na kofidg,t
zanu je od zaatku ot vybirat. Jinak se #teni protahuje nagkolikanasobek, protoze
metr je jednou z nejlepSich kek.

Pra pravitkem nerfime steji presre jako metrem?

Pravitko je kratSi nez lavice> musime ho nastavovat & ppm délame chyby (stegnjako @i
meéteni katedry).

Je mozné zgiit lavici spolehliwji, i kdyZ budeme mit k dispozici jen pravitko?

Pri méieni pravitkem mizeme udlat chybu na obstrany (nardit vice i mér nez jaka je
skut&nost) = meteni zopakujeme vickrat a sfithme pamer.

Pr. 7. Spati pramér z hodnot, které jsi natil se spoluzaky v jedné lavici a porovnej ho s
hodnotou naenou metrem.

- Dal$i nefeni: 43,3 cm, 42,8 cm.

C Prameér

- 43,5+ 4§,3;l- 42,8:43’2 cm.

. Pimérny vysledek je blize kipsréjSimu neteni.

Pedagogicka poznamkaVypocet piméru je dikyceské posedlosti znamkami asi jedinou
dovednosti, kterou tiZzete pedpokladat u kazdého zaka.
Vypoéteny pamer je wtSinou blizSi k hodnétnantrené metrem, u jednotlivce vSak
neméate Zadnou jistotu, Zesfeni takto dopadne.ieZité je i to, aby pravitkem &ili
jese pred tim nez ziskaji spravnou hodnotu pomoci zedhickéetru.

Pr. 8: Ma smysl n&fit rozmery mistnosti na mm? P&@

. Nema4, natznych mistech bychom ziskalizné hodnoty.



PF. 9: S jakou pesnosti se #ti vzdalenosti mezi gsty? S jakou fesnosti se stavi domy?
S jakou se vyrabi nadbytek? S jakou se r&zjnh zahony na zahr&@ S jakou se
vyméiuji pozemky? S jakouipsnosti se obrabi v stastky do straj?

. Vzdalenosti mezi sty - km,

- stavba dorit: cm,

- nabytek: mm

' z&hony na zahr&ddm, cm

- vymeteni pozemic: m, dm,

. sowastky do sti: mm, desetiny i setiny mm.

| Pr. 10: Zmget pravitkem tlougku listi v ucebnici.

: Tlou’ka listii v ucebnici je #ilis mala na niteni pravitkem.

- Trik: zmetime tlougku vSech list v uéebnici a vydlime ziskanou vzdalenost gem listi.
' Tlou¥’ka webnice bez desek: 6 mm.

- Poset listi: 120: 2= 6( (paset stran: 2, protoze kazdy list masdstrany).

- Tlou&ka jednoho listu6:60= 0,1mm.

- List v u¢ebnici ma tlougku pxiblizng 0,1 mm.

‘ PF. 11: Najdi postup, jak zw#it pravitkem obvod PET lahve.

- Problém: pravitko je rovné a nejde ohnout okolwéah
. Ovineme lahev papirkem, oztime si Spendlikem dva body.

Vzdélenost vyzngnych bod pak gemgtime.
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. obvod PET lahve je 20,5 cm.

Pr. 12: 1 metr byl nejdive stanoven jako desetimiliontina zemského kvadré@emsky
kvadrant je vzdalenost pélu od rovniku). V¥l proc je délka rovniku (obvod
‘ zemskoule) velmi blizka hodnét40 000 km.

. Vzdalenost od polu k rovniku je deset milidémetii 10 000 000 m = 10 000 km adertinou

' obvodu Zen§ = obvod Zens (a tedy i rovnik) ndii 40 000 km.

Domaéaci badani: (povinrg) Zmei délku Tvé cesty dom Pokud jezdi$ autobusem nebo
vlakem zng&i délku cesty ze Skoly na zastavku nebo ze zastdwiy. Pokud & vozi
autem nebo jezdis na kole, z¥dkt cesty, kterou je mozné ujitSy za méa nezctvrt
hodiny.

Pribéh méreni a vysledek zapi$ a porovnej s vysledkyeni pomoci jednoho z
internetovych servér(www.mapy.cz, www.google.com, ...).

Doméci badani: Zjisti, jakym zpisobem niii ujetou vzdalenost cyklogda¢. Jakym trikem
by bylo mozné zadit, aby n&fil vétSi vzdalenost a&sSi rychlost, nez skuteé ujedes?

Doméaci badani: Navrhni zgisob, jak znsfit co nejgesrEji vysku Skoly.

Shrnuti:  Vzdycky m&time s chybou.



